温

闽南语"双歌赛"成为促进两岸民 间文化交流的有效载体;厦门歌仔 戏研习中心、厦门市小白鹭民间歌 舞团、厦门市金莲升高甲剧团、厦 门市南乐团等走进社区乡村,以特 色鲜明的地方文化艺术活动丰富 了公共文化服务的内容与形式。

探索以创新方式构建公共图 书馆服务体系。以厦门图书馆为 中心组建区域性公共图书馆联 合体,实现了文献资源的全市共 享;建设托管型公共图书馆社区 分馆和少儿图书馆社区联网分 馆,突破系统、单位的体制限制, 全社会形成合力构建公共图书 馆服务体系。

主要创建成果

●社会力量参与公共文化服务 公益性服务和活动,全市涌现出各 面发挥了重要作用。

创建亮点选评

文化志愿者研究与实践走在

公共文化服务机构开展有特 色的农民工文化服务,探索了把农 民工纳入公共文化服务体系的实现 方式。市图书馆和少儿图书馆在农 民工聚居地开设分馆;市文化馆设 立"外来工群星表演工作坊"等外来 工文化活动点;湖里区创办以进城 务工青年为主的外来工青年艺术 团,农民工公共文化服务在形式、内 容上有创新。

- ●示范区创建期间,市、区、镇 (街)三级财政公共文化基础设施 投入7.6亿元,公共文化事业费投入 12.05亿元,其中示范区创建专项补 助资金1.35亿元。公共文化投入增 长幅度连续3年高于经常性财政收 入增长幅度;公共文化投入占财政 支出比例、人均公共文化支出均居 全省首位。示范区创建促进厦门 市公共文化投入明显增强,促进厦 门市建立起了制度化的公共文化 经费保障机制。
- ●公共文化基础设施建设提 档升级,设施网络体系进一步完 善。示范区创建期间,厦门市新建、 改建、扩建了以闽南大戏院、集美新 城岛外文化中心、同安文体中心为 代表的标志性公共文化服务设施。 截至2012年底,全市改扩建镇(街) 文化站15个、行政村(社区)文化活 动室322个,实现了全市镇(街)综合 文化站单独设置且不低于300平方 米、行政村(社区)文化活动室不低 于200平方米的目标,公共文化基础 设施岛内外一体化程度明显提升。
- ●公共文化活动品牌化、体系 化水平明显提升。近百个社区广场 常年开展"温馨厦门"广场文化活 动;"厦门市群众文化艺术节"持续 时间长,群众参与广,成为集中展示 群文活动成果的平台;"书香鹭岛"、 少儿心语室等有特点的活动推动全 民阅读和书香城市建设走向深入。
- 成果丰硕。厦门爱乐乐团长期举 办公益性"周末交响"演出,一批民 营美术馆、博物馆、书院坚持举办 类民间表演团体20个,在丰富和繁 荣公共文化服务、引导文化消费方

全国前列。开展文化志愿者队伍 建设制度设计研究,政府出台一系 列引导与保障政策,形成了文化志愿 者队伍建设"政府引导、分层组织、自 我管理、提升自我"的厦门特色,在全 国率先建设了文化志愿者网站,文化 志愿者人数超过1万人。

地方特色文化与公共文化服 务有机结合,公共文化在地域传统 文化传承中发挥积极作用。两岸

申城地铁"1元借阅"推广文明阅读

本报讯 (记者洪伟成 实习生 徐雯婷)近日,上海爱知书店推出的 "1元借阅"活动在申城轨交2号线全 面铺开,活动旨在提升全民阅读氛 围,将聚焦于手机、平板电脑等数码 产品的目光回归到纸质书本上来。

据介绍,"1元借阅"方式很简单, 只要在借阅箱内投入1元硬币,就可 以从中任选一本自己想看的书籍或 杂志,任何时间归还都可以。如果打 开手机微信扫一下店方提供的二维 码,会获得更多的相关信息。

爱知书店市场部经理邹小姐告 诉记者,为了不重蹈5年前上海地铁9 号线自助式流动图书馆有借无还的

覆辙,此次活动特意设置了"1元"和 微信门槛,希望以此降低图书流失 率。"我们相信,喜爱阅读的人会将所 借图书完璧归赵,而运营至今的高归 还率,也证明这一阅读模式是切实可 行的。"据悉,"1元借阅"活动自8月18 日启动以来,平均每站每天借阅量在 50本(册)以上,第一周统计的归还率 达70%以上,且无一损坏。

据了解,爱知书店目前在上海开 设的连锁门店、开放式借阅柜共有60 家(个),地铁2号线上目前有16家 (个),上架书籍近400种,其中2/3是 当季期刊,还有1/3则是较受上班族 喜爱的畅销小说。

公共图书馆如何为孩子服务?

本报记者 王学思

图书馆应该是什么样子? 阿根廷 作家博尔赫斯说是"天堂的模样"。而 在大多数人的心中,它至少要与"安静" 挂钩,唯有如此,才可读经典、品书香。 然而日前,郑州图书馆新馆试运行期 间,馆内应有的安静却被孩子们的奔跑 打闹打破了,面对成人读者的不断投 诉,该馆立起一块"14岁以下儿童请勿 进入阅览区"的公告牌。公告一出,引 发了业界、媒体以及广大读者的高度关 注,评论褒贬不一。而在事件背后,公 共图书馆应如何更好地为未成年读者 提供服务、引导阅读,值得深思。

儿童优先是公共服务的基本原则

不少人对郑州图书馆的做法表示 不满:"谁家没有懵懂无知的孩子,谁又 能苛求孩子都像成人那样规规矩矩?" "如果一个公共图书馆容不下孩子,其 存在的意义和价值必将大打折扣。"但 也有人认为这一做法无可厚非:"图书 馆也有自己的苦衷,他们毕竟要为大多 数读者服务,不能为了几个孩子而破坏 整个读书环境。"

对此,华东师范大学教授范并思认 为:"公共图书馆为全民所设,图书馆和 部分读者都没有权利限制另一部分公 民进入,更何况儿童优先是公共服务的 基本原则。另外,即使建立儿童服务区 也不能限制儿童进入其他服务区,如同 建有盲道但不能禁止盲人走普通道路 一样。"

"在新馆试运营期间,大量读者以

本报讯 (实习记者张妮)8月20

日,由河北省群众艺术馆、河北省群众

文化学会共同主办的"舞动河北风"河

北省首届社区舞蹈大赛决赛在石家庄

市举行,来自全省各地的25个节目经过

激烈角逐,产生了一等奖6名、二等奖8

名、三等奖11名。此次大赛旨在宣传

"善行河北"主题道德实践活动,丰富群

众文化生活,为热爱舞蹈的老百姓搭建

社区的支持。现在,广场舞、健身舞活

动开展得非常火热,大多数是以社区为

单位。"河北省群众艺术馆馆长、省群众

文化学会会长马维彬说。

"群众文化事业的繁荣离不开基层

作为此次大赛评委之一的河北省

术研究所所长周大明对此也表示赞

同,她认为,社区是一个文化单元,它反

映了城市群众文化的一种状态,而社区

舞蹈能很好地体现社区文化中的自发

性和自娱性。"此次参赛队伍中有工人、

家庭妇女、普通干部、退休职工,各行各

业的人聚在一起,自发地开展群众文化

活动,他们在舞蹈中自娱自乐,这是群

众文化很重要的一个特征。"周大明说。

食文化的舞蹈节目《家乡莜面情》,展现

了张家口地区的特色饮食"莜面"的制

作过程,"和面""搓面"等环节用舞蹈动

作展现出来,十分亲切、生活化。"我们 大部分人是退休人员,平均年龄58岁,

很多人都是零基础。以前我就喜欢舞

在大赛决赛的舞台上,反映地方饮

展示平台。

"舞动河北风":

参观为目的走进图书馆而造成馆内嘈 杂,是当前许多图书馆新开馆时存在的 普遍现象。而且郑州图书馆也表示将 在正式开馆时设立儿童阅读区,情况应 该会逐步改善。"浙江大学教授李超平 对此表示理解,但她同时指出,这一现 象也反映出图书馆在应对突发事件时 的应急准备不够充分,在面对读者投诉 时处理的方式不够成熟。

国家图书馆少年儿童馆馆长王志 庚表示:"公共图书馆必须面向未成年 人提供服务,这是《未成年人保护法》中 规定的未成年人公民权利的一部分。 此外,国务院颁布的《中国儿童发展纲 要(2011-2020年)》中也明确提出了儿 童优先原则,具体到儿童图书馆服务, 则应该在设施、设备、服务、空间等方面 保证儿童优先获得公共服务。"

平衡不同读者需求矛盾

家切磋一下,取长补短。"

由11名来自衡水市的街舞爱好者

表演的舞蹈《律动》,为观众展现了炫酷

的街舞技巧和年轻人的活力,其高难度

动作获得了全场热烈的掌声。据介绍,

这支表演队伍的平均年龄只有20岁,团

队成员中有学生、公务员、生意人等,都

是因为热爱街舞自发组合在一起的。

"我认为社区舞蹈大赛是一个全民参与

的活动,舞种应该丰富,这个活动少不 了年轻人的参与。"带队的队长说。

《扭春》展现了当地的民间舞蹈井陉拉

花,演员们"拧肩""扭臂""翻腕"等动作

刚柔相济,手中拿的道具也各式各样,

坐在台下的一位观众说:"演员手中拿

的伞象征着风调雨顺。"来自承德的节

目《山庄情韵》的演员们随着蝉鸣声和

钟声出场,轻盈整齐的舞步配以舒缓的

式丰富多彩,虽然演员们的表演功力不

如专业演员,但是就沧州落子、井陉拉

花等河北特色民间舞蹈而言,由当地的

老百姓来表演,举手投足间都散发着乡

土味,这对民间舞蹈在基层的保护和传

节目的创新力度还需要加强,地域特色 体现的还不够鲜明。"河北省群众艺术

馆副馆长刘淑敏也认为,参赛作品的创

新性、时代性还需要进一步加强,"比如

马维彬则表示:"就大赛整体而言,

承也有一定促进作用。"周大明说。

"此次参赛作品内容健康向上、形

音乐,为观众带来了一丝凉意。

此外,来自石家庄市井陉县的舞蹈

近年来,随着我国公共文化服务体 系建设的不断推进,图书馆事业包括少 儿图书馆事业发展迅速。2010年文化 部出台了《关于进一步加强少年儿童图 书馆建设工作的意见》,强调各级公共 图书馆都要开设专门的少年儿童阅览 室,有条件的地区要参照《公共图书馆 建设标准》建立独立建制的少儿图书 馆。目前,河南、吉林、福建等地都建起 了省级少儿图书馆,一些地级市也纷纷 建立了独立建制的少儿馆,此外,广州 图书馆、湖北省图书馆等在新馆落成开 馆后也将未成年人服务作为图书馆服

务工作的亮点和重点。

"郑州图书馆所面临的情况应该说 是在少儿图书馆事业快速发展的背景 下而出现的普遍问题。"范并思说。那 么,公共图书馆应如何平衡儿童读者与 成人读者服务的需求矛盾呢?

范并思认为,应倡导社会包容,公 共图书馆不能解决所有问题,但应该在 管理时劝导读者的不良习惯。李超平 对此表示认同:"图书馆还应完善相关 政策规章,从制度建设上加强管理,与 此同时唤醒民众的公德意识。"

王志庚则建议,图书馆的功能划分 应该动静区分,将成人阅览区设立在较 为安静的较高楼层,此外,保证成人和 儿童服务区域管理的切割,如为儿童服 务区设立独立的空间、独立的出入口以 及独立的安防措施等。"在图书馆新馆 的空间设计中,应考虑到儿童区域的隔 音,随着公共图书馆功能的不断扩充, 如今看来,一些图书馆中的天井设计对 噪音的控制能力较弱。"范并思说。

加强对儿童读者的分层服务

儿童读者对于公共图书馆来说属 于特殊群体,应该为其提供保障式的服 务。专家表示,图书馆针对儿童的服务 不应该照搬针对成人的服务模式,应该

"区别于成人,儿童更需要具有吸 引力、常变常新的互动阅读活动,所以 图书馆应该重视对儿童的阅读推广,将 对儿童的服务活动化。此外,图书馆儿

除了针对低幼儿童的服务,王志庚 还特别指出,图书馆还应加强面向残障 儿童、城市流动儿童、农村留守儿童以 及患有特殊疾病如自闭症儿童、阅读障 碍儿童等特殊群体的服务,保障特殊未 成年人群体的文化权益。

在低幼阅览区设立了母婴哺乳室。

童服务区馆员的职责也不仅限于整书

排架,还应该体现亲切、善于与孩子沟

通等特点,能将阅读推广活动组织得有

声有色。"范并思建议,图书馆可以针对

儿童特点,考虑将一些优秀的儿童书籍

做成幻灯片,由馆员带领孩子们共同阅

强分层服务。不同年龄层的孩子的阅

读需求差异很大,比如3岁之前的婴幼

儿比较喜欢玩具和布书,3到6岁的幼儿

喜欢看一些绘本图书,对再大一点的孩

子则应适当增加文字内容的引导,而青

少年读者的阅读习惯则比较接近于成

人。针对不同年龄读者阅读和行为举

止的差异,图书馆应该区别对待。"王志

对低幼儿童的服务。据了解,目前我国

一些公共图书馆也开展了富有特色的

低幼儿童服务,如2012年苏州图书馆启

动了"悦读宝贝计划",向1000位3岁以

下的婴幼儿赠送"阅读大礼包";近日,

杭州图书馆也推出了针对学龄前儿童

读者的"小书虫阅读包";在广州图书馆

新馆,记者还发现了一个贴心的设计:

在发达国家,公共图书馆十分重视

"面向未成年读者,图书馆应该加

读,在潜移默化中培养儿童阅读习惯。



8月30日, 香港国际青少 年现场写生比 赛之"笔"一样 的维港大型绘 画活动在香港 尖沙咀举行, 来自15个国 家和地区的80 位参赛小画家 和 2000 多名市 民一起描绘维 港两岸风光。 图为市民为 维港风光画 卷上色。

> 新华社记者 金 怡摄

文化惠民提升茶乡幸福指数

马宏

云南省昌宁县推进文化建设纪实

蹈,但是没时间学,现在我们每周都在 《家乡莜面情》的表演内容贴近生活,舞 群艺馆学习、排练舞蹈。"《家乡莜面情》 蹈编排有特色、有创新,就比较容易引 的领队说:"参加这次比赛图个高兴,大 起观众共鸣。"

河北省图书馆获两项质量奖

舞出生活的精彩

本报讯 (驻河北记者李秋云 通 讯员杨国勇)河北省质量奖评审委员 会、河北省质量技术监督局近日发布了 《关于公布2012年河北省名牌产品等质 量奖项的通知》,河北省图书馆获得 "2012年河北省名牌产品和服务名牌" "2012河北省服务质量奖"两个奖项。

河北省图书馆新馆自2011年10月 全面开放以来,认真落实文化部和行业 服务规范、服务标准,通过在网站公布 服务承诺、建立公开邮箱和读者意见 箱,接受读者和社会舆论的监督;不断

建立和健全各项规章制度,延伸公益服 务范围,在文献资源建设、读者服务、自 动化建设、全民阅读推广等方面取得了 长足的发展,得到广大读者的一致好 评。目前,该馆日均到馆读者8000余人 次,节假日高达1万人次。

近期,该馆以党的群众路线教育实 践活动为契机,根据群众提出的意见与 建议,着力加大文献采集力度,增加文 献品种和阅览座席,组织相关人员加强 导读咨询与文明巡视,为读者营造良好 的阅读环境。

第三届丰子恺儿童图画书奖揭晓

本报讯 (记者屈菡)作为对华文原创 图画书创作的鼓励,丰子恺儿童图画书奖的 评选已经举办了三届。日前,第三届评比结 果揭晓,《我看见一只鸟》荣获"丰子恺儿童 图画书奖首奖";《很慢很慢的蜗牛》、《阿 里爱动物》、《看不见》、《最可怕的一天》 夺得"丰子恺儿童图画书奖佳作奖"。5 本获奖图画书题材各异,艺术呈现手法亦各

有不同,展现了丰富的创意。

丰子恺儿童图画书奖由陈一心家 族基金会于2008年创办,分别于2009年 及2011年成功举办了第一、第二届丰子恺 儿童图画书奖,并通过论坛、讲座、展览、亲 子阅读等相关活动,表彰、鼓励及推动优质 华文儿童图画书的创作与出版,为孩子们 提供丰富的华文图画书阅读世界。

近年来,云南省昌宁县大力推进 文化惠民工程,文化设施建设日臻完 善,群众文化活动红红火火,人民群众 的幸福指数节节攀升,在日新月异的 茶乡大地勾勒出一道道幸福风景。

文化设施提档升级

走进昌宁县柯街镇综合文化站, 阅览室、电脑室、培训室、健身室、棋牌 室、乒乓球室样样齐全。"可以在文化 站看书、下棋、上网,还可以看电影、学 跳舞,现在我们的生活越来越有滋 味。"柯街镇柯街村村民李文升说。

近年来,随着昌宁县群众生活水 平的不断提高,人们对文化、科技方面 的活动和信息需求越来越多。为此, 昌宁县加大投入建设文化阵地,在城 区先后建成世纪广场和3个中小型 休闲文化广场,各乡镇也都基本建成 了文化广场,让群众休闲娱乐有了去 处;在全县建成乡镇综合文化站13 个、农家书屋125个,乡镇综合文化 站人员编制均在3人以上,实现了 "乡乡都有综合文化站、村村都有农 家书屋"的目标;建成文化信息资源

共享工程村级服务点124个,为各乡 镇发放了6套数字电影流动放映设 备,实现了农村数字放映设备全覆盖 和农村电影公益放映"一村一月一 场";2012年末,该县还在150个自然 村利用基层组织建设、撤并闲置校 舍和新农村建设项目等,整合资源, 建成了一批文化院,目前运行良好、成 效明显。

据统计,昌宁县近两年来对文化 体育设施建设的资金投入达5000多万 元,构建起了"覆盖城乡、布局合理、功 能健全、使用高效"的四级公共文化服 务网络。

文艺创作百花齐放

近日,昌宁县2013年"送戏下乡" 大篷车驶入该县漭水镇。演出当晚, 歌伴舞《千年茶乡欢迎您》、说唱《十八 大春风暖茶乡》、小合唱《新天新地新 农村》、劲歌热舞《热情的沙漠》、小品 《计生服务》等精彩的节目令现场观众 热情高涨,不时传出阵阵掌声和叫好 声。60多岁的王莲花老人高兴地说: "县文工队到漭水演了4场,我连看了3 场,真是过足了瘾。" 像这样的送戏下乡演出,仅昌宁

县文工队每年就要演80多场。为满足 群众日益增长的精神文化需求,昌宁 县以加大财政投入为突破口,在解决 人员基本生活保障的基础上,县财政 每年设立专项资金,鼓励全县文艺工 作者参与人才培养和新剧目创作;县 文工队、文化馆工作人员也经常下乡 进行采风,搜集民族民间素材,然后再 编创出有地方民族特色的文艺节 目。近年来,该县文艺创作呈现出百 花齐放的景象,文学、书法、美术、舞 蹈、音乐、摄影等各类文艺精品不断产 生,先后创作出《云茶飘香》、《苗岭天 风》、《七彩茶乡》、《以茶相邀》、《情醉 茶香》、《携手昌宁》等一大批优秀剧 目,其中大型舞蹈诗《云茶飘香》获得 云南省新剧(节)目展演暨青年演员比 赛银奖。

文化成果全民共享

人民群众是文化活动的主体。为 让群众参与到文化活动中来并成为 "主角",昌宁县下大力气使文化的"种 子"在基层生根发芽。在前不久举办 的以"颂歌献给党"为主题的演讲比赛 和以"唱支山歌给党听"为主题的歌咏 比赛中,上万名群众踊跃报名参加,一 位农民参赛选手感慨:"这样的群众文 化活动真过瘾,让我也圆了一回登台 表演的梦!"

为了培育"草根文化",该县加强 对文化专干、民间艺人、文化能人等农 村文化艺术人才的培育力度,分期分 批组织他们在市、县、乡进行培训,培 养出了一支素质高、业务强、扎根农村 的文艺队伍。该县还打造了"汉族花 灯舞狮""漭水洞经古乐"和"欢乐乡村 大家乐"文化创建活动等活动品牌,并 充分利用元旦、春节等节庆日组织开 展文艺演出。目前,该县在田园、柯 街、卡斯、湾甸、漭水等13个乡镇分别 组建了农民业余剧团和176支村级业 余文艺演出队,他们农忙期在田里干 活、农闲期在舞台上唱戏,有的还经常 到凤庆、永德等周边地区进行演出。 一大批业余文艺团队常年活跃在茶乡 大地,平均每年演出1000多场次,观众 达50多万人次。